

ANNO IV. ESTADOS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy. -- VEI TIUNO trimestre fuera. -- SESENTA ext. a jero. -- TREINTA DOS Ultramar. -- Se suscribe en Alcoy, Santa Elena, 5.

ALCOY, MIÉRCOLES 16 DE MARZO DE 1881.

Número suelto: 40 CÉNTIMOS de peseta en toda España. -- COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ANUNCIOS á precios convencionales. Redaccion y Administracion. c. Santa Elena, 5.

NUM. 857.

ALCOY 16 DE MARZO DE 1881.

### EL «MEETING» DEL DOMINGO, EN MADRID.

Oportunamente anunciamos la celebracion de tan importante reunion, asi como tambien dimos noticia de que habia uso de la palabra en la misma, nuestro estimado amigo é ilustrado paisano, el ex-diputado por este distrito, D. Antonio Aura Boronat. Tambien ayer insertamos un extracto telegráfico del discurso de nuestro amigo, y hoy, tomándolo de *El Imparcial*, publicamos el siguiente mas extenso resumen del mismo, no transcribiéndolos extractos de todos los demas importantes discursos pronunciados, por no permitirnos el espacio.

El Sr. Aura Boronat dijo, segun el referido colega:

«Vengo á hablar en nombre de los fabricantes de Alcoy, por quienes estoy debidamente autorizado, y á pedir el derecho protector mínimo que la ley concede.

Siempre que los señores proteccionistas han venido á Madrid á recabar derechos protectores para las industrias españolas, han solicitado el concurso de Alcoy, pero lo han obtenido de una manera original. Mientras que los comisionados catalanes—porque el proteccionismo va tomando carácter de catalanismo—han anunciado no sé cuantas calamidades que iban á llover sobre el pais, los fabricantes alcoyanos permanecian tranquilos en sus fábricas y en sus casas sin comprender por qué punto del horizonte habia de venir el ángel exterminador que habia de convertir en ruinas la industria española.

Hace un entusiasta elogio de Alcoy, diciendo que es la primera poblacion manufacturera de España y la única que exporta al extranjero sus variados productos, y que en estos momentos algunos fabricantes se disponen á presentar géneros de lana en Francia á competir con los productos franceses y para vestir á los obreros franceses. Explica el progreso industrial de Alcoy, atribuyendolo á la

inteligencia de los obreros y al desarrollo del crédito.

Y concluye haciendo la importante declaracion de que los industriales alcoyanos han redactado una exposicion dirigida al gobierno en solicitud de que se establezcan tratados de comercio con Inglaterra y las repúblicas sud americanas, para demostrar que la industria alcoyana está tan desarrollada, que no tiene inconveniente en presentarse en aquellos mercados en competencia con todas las extranjeras. (Nutridos y prolongados aplausos acogien esta manifestacion.)

Otros periódicos, entre ellos *El Globo* y *La Correspondencia de España* introducen alguna variacion en las palabras del señor Aura y dicen que este afirmó que los fabricantes alcoyanos ni han obtenido ni obtienen mas beneficio que el del 1 por 100, multiplicado á favor de la repeticion de las operaciones mercantiles. Afirmacion tan peregrina como infundada no es posible haya salido de los labios del señor Aura, y á desmentirla nos autoriza una carta que de nuestro amigo hemos recibido en la que nos ruega suspendamos todo juicio sobre el asunto hasta leer el texto original de su discurso, que fué taquígraficamente tomado como todos los demás y se publicará en breve siguiendo la costumbre establecida por la Asociacion para la reforma de los Aranceles, inícia dora del «meeting».

Desde luego y por el extracto transcrito nos parece que las afirmaciones del señor Aura son idénticas á las por nosotros hechas en cuantas ocasiones nos hemos ocupado de la cuestion económica; mas, atendiendo al ruego que nos dirige, suspendemos por hoy todo comentario favorable ó adverso, dejando para cuando recibamos el texto íntegro del discurso el ocuparnos del mismo con la detencion que merece.

Nuestro distinguido amigo ha obtenido un verdadero triunfo oratorio por el cual le felicitamos.

### EL CONVENIO FRANCO-ESPAÑOL.

#### EL AUMENTO DE DERECHOS SOBRE LOS VINOS

El telégrafo ha anunciado que el Senado francés ha elevado á 6 francos por hectólitro los derechos sobre los vinos, que la Cámara de diputados habia fijado en 4 y 1/2 francos. Cuando estos derechos fueron votados, llamamos la atencion hácia la conveniencia de sentar el convenio arancelario franco-español sobre bases mas estables que las actuales.

Con mayor razon lo hacemos ahora que los derechos quedan mas aumentados aun en el arancel general francés.

El convenio arancelario franco-español, ajustado por dos años y puesto en vigor en 1.º de abril de 1878, espiró en 1.º de abril de 1880. Antes de su espiracion hicimos notar que era preciso negociar para prorrogarle en mejores condiciones de estabilidad y convertirle en tratado por cierto número de años, obligatorio y renovable luego de año en año si no era denunciado con un año de anticipacion.

Entabláronse negociaciones, no para un tratado, sino para una simple próroga del convenio, y el gobierno francés propuso que la próroga durase hasta seis meses despues de promulgado su nuevo arancel general. El gobierno español consideró, y en esto consideraba bien, que la terminacion de la próroga no podia ser estipulada con un término pendiente de la voluntad de una sola de las partes contratantes. El gobierno francés aceptó entonces una próroga indefinida, denunciabile por cualquiera de las dos partes contratantes con seis meses de anticipacion.

La forma quedaba salvada; el término del convenio no depende de la voluntad de una sola de las partes contratantes, pero el fondo es el mismo. El gobierno español no denunciará el convenio, pero el gobierno francés le denunciará tan luego como se promulgue el arancel general que se halla en discusion en aquel Senado. Y dado el corto plazo de seis meses que media entre la denuncia y la terminacion de la próroga,

puede cesar el convenio en época crítica para nuestros esportadores, quedando nuestros vinos sujetos á un derecho de 6 francos por hectólitro, en lugar de los 3 1/2 que hoy pagan, segun el convenio.

De aquí la necesidad de abrir desde luego las negociaciones para dar al comercio actual mayor estabilidad, y rebajar en lo posible el derecho de 3 1/2 francos por hectólitro.

Nuestra esportacion de vinos á Francia no es, en su casi totalidad, para el consumo directo, sino como primera materia, si así puede decirse, para la vinateria francesa.

En estas negociaciones podria conseguirse convertir el convenio arancelario en un tratado que abrazara varios puntos importantes que empezaron á indicarse en las primeras negociaciones de 1877, y que luego quedaron en suspenso, limitándose los contratantes á ajustar un simple convenio arancelario.

Pero si las negociaciones de todos aquellos puntos importantes del tratado no pueden llevarse con la rapidez necesaria para que los derechos de los vinos queden oportunamente estipulados, conviene separar las negociaciones para proceder desde luego á las relativas al convenio.

Hay que tener en cuenta que Italia, cuyo tratado está prorogado hasta seis meses despues de promulgado el arancel general, negociará inmediatamente, y que nos esponemos á volver á la situacion anterior al 8 de diciembre 1877, encontrándose los vinos españoles con los derechos del arancel general, que ahora serian 6 francos por hectólitro, y los vinos italianos con derechos rebajados. Los vinos italianos alimentarian entonces la mayor parte de la importacion francesa con perjuicio de los vinos españoles, como sucedia antes del 8 diciembre 1877 ó mejor dicho, antes de 1.º abril 1878.

Que el gobierno francés denunciará el convenio franco-español tan pronto como promulgue el arancel general, es indudable. Todos los antecedentes lo demuestran.

El ministro de Comercio francés, Mr. Tirard, ha declarado que aceptaba el derecho

= 20 =

las aguas, cual si combatieran dos corrientes; y por nuestras velas corría un diluvio cual si las ondas del mar se hubieran trasladado á la region de los vientos; altas montañas de base negra como la noche y de cima espumosa y eléctrica como un dia de relámpagos, se encrespaban y se deshacian, batidas por el huracan que nos amenazaba con sus furiosos; un trueno constante lanzaban los abismos del cielo y otro igual á su vez los abismos del Océano; inutilmente arriamos las velas, recogimos las cuerdas, arrostramos la tempestad á pato seco; los mástiles se troncharon, las tablas se desunieron, la campana de alarma sonó por sí sola como si mano invisible la moviese y todos nos hundimos en las hirvientes aguas, con clamores de desesperacion, á los cuales siguió bien pronto ese horroroso silencio que es el verdadero lenguaje de la muerte. Misalvacion consistió en que una ola me arrojó sobre los escollos que bordan los últimos límites de nuestra Península, donde tras cincuenta horas de angustiosaagonia pude recogerme un barco de socorro. ¡Imanate qué Noche buena. Las olas venian

= 19 =

mucho aguardiente y contando muchos chascos, sentado sobre los barriles, entre nieblas formadas por el humo que despedian vuestras pipas y carcajadas epilépticas, signos seguros de la alegría que retorzaba en nuestros pechos. Siempre recordaré la última de tales fiestas. El ocaso en los mares cantábricos tuvo esplendores sin cuento aquella tarde en arcos y columnas de nubes que formaban alcázares de vapores encendidos por las últimas irradiaciones del sol Poniente. La mar bramaba picada y arreciaba el viento huracanado, pero no teníamos caso alguno, por que no llevábamos pasajeros ni gente asustadiza. Acabábamos de zarpar de nuestras playas y teníamos en la bodega reposte de vinos y turroneos. No sabré decirte cuanto bebimos y charlamos. Las provisiones reunidas por la próspera familia rodaron sobre las tablas como si aquel fuese el día último de nuestra vida y no hubiera en el tiempo algun mañana.

De pronto cayó desde el cielo sobre el barco inmenso nubarrón, que parecia pesado como el plomo y oscuro como la ceniza; bajo nuestra quilla se estremecieron

= 16 =

alegría se oyera, los vecinos que atisban la paja en el ojo ageno, llamarían la familia sin padre y sin entrañas. Nuestro hogar debe ser como una isla de tristeza, de silencio, en medio de la universal alegría y algazara. Mi barco no podria ser menos. En cuanto bajaba la tarde reunia á mis tripulantes, repartiales toda la galleta y todos los licores guardados en mis bodegas para este instante solemne, y yo, solitario, alejado de todos, reclinado en mí mismo, oyéndoles con pena jurar y trincar, me sentaba á ver lo único que acaso podian ver los míos juntamente conmigo, las vívidas y lejanas estrellas. Feliz me consideraba si en aquel crepúsculo entrevenia alguna bandada de aves viajeras ó albergaba alguna golondrina perdida ó sentia levantarse la cabeza de esos peces que husmean el rastro del barco y olfatean la carne del hombre. Todos mis villancicos estaban reducidos al mugir de los vientos y al silbar de las lonas, y al retemblar de las tablas sacudidas por las corrientes, y al hervir de las olas. Toda mi compañía era alguna linterna que atisbaba muy lejos con mi vista penetrante y que me anu-

de 6 francos, porque daba mas margen para negociar. Urge por lo tanto, que las negociaciones italianas no se adelanten á las negociaciones españolas.

El ministerio de Estado tiene que contar con el de Hacienda, tratándose, como habrá que tratar, de modificaciones en nuestro arancel.

Llamamos la atención del ministro de Estado y del ministro de Hacienda acerca de asunto tan interesante para nuestra producción y nuestra exportación.

## EL NAUFRAGIO DE UN GLOBO.

El globo *Gabriel*, que se elevó en Niza hace pocos días, se ha perdido en el Mediterraneo.

Hé aquí en extracto la relación de esta dramática y curiosa aventura, contada por uno de los naufragos:

Salimos de Niza—dice el aeronauta.— En la barquilla íbamos Mr. Jovis, el subteniente de infantería Mr. Vivier y yo. El globo se elevó rápidamente; los espectadores aplaudían, nosotros les arrojábamos flores.

Apenas tuvimos tiempo de contemplar el paisaje que á nuestros piés se desplegaba cuanto llegamos á la región de las nubes. Al traves de estas, que formaban una especie de neblina cada vez mas espesa divisamos aún las orillas del mar y algunos retazos del paisaje. Despues desapareció todo, atravesamos la capa de nubes; el globo navega por encima; la atmósfera es diáfana. Continuamos subiendo con una gran fuerza ascensional.

Tiempo soberbio, el termómetro, que en tierra marcaba 15 grados señala 22. El panorama es maravilloso. Debajo de la barquilla un inmenso lecho de nubes, á las que los rayos del sol dan un ligero tinte rosado; parecían un interminable monton de nieve, cuyos copos no habian tenido aún tiempo de unirse. A uno de los extremos, y como si pudieramos tocarlo con la mano, se levanta otra blancura de matiz mas fijo y claro, es la cordillera de los Alpes, cuyas alturas cubiertas de nieve traspasan las nubes y forman una larga línea por la parte Norte. Estas masas, de formas variadas y de desigual altura, están como cortadas por grandes rocas negras. Por encima el cielo, de purísimo azul. Por el ocaso, el sol que se pone lanzando sus brillantes rayos.

El capitán Jovis ve el primero la *aureola* de los aeronautas, ó sea la ima gen del globo

reflejada en las nubes. La *aureola* desapareció bien pronto, pero no tardó en reaparecer; el reflejo de nuestra barquilla forma el centro de una especie de arco iris con sus brillantes colores, mientras que el globo se refleja en color gris sobre las nubes.

Los papeles que lanzamos indican que la ascension continúa. Estamos á una altura de 2.000 metros.

Abrimos la jaula que encerraba dos palomas mensajeras. Al cuello de una de ellas atamos un despacho dando cuenta de nuestro viaje.

La paloma, por mas que hacemos no se decide á abandonar la barquilla del globo; sacamos de la segunda paloma que, mas resuelta toma vuelo seguida por su compañera. Las pobres aves dan una vuelta al rededor del globo, como si quisieran orientarse, despues se dejan caer con increíble velocidad y bien pronto desaparecen por entre las nubes.

Comienza el descenso, Mr. Jovis lanza en el vacío uno á uno los cinco sacos de arena que llevamos en la barquilla. Esto atenúa algo el descenso, pero no lo impide. Al poco tiempo atravesamos con gran rapidez el lecho de nubes.

Cuando le atravesamos, tuvimos una gran sorpresa. Nos encontrabamos encima del mar. Continúa el descenso; arrojamos cuanto lastre llevaba la barquilla. Trabajo inútil. A los pocos instantes nos hallamos en el mar tomando el primer baño de piés.

La sensación del agua en el calzado produce un efecto directo sobre nuestro entusiasmo. Nos encontrabamos á unos diez kilometros de tierra.

Echamos al mar el cono ancla, especie de saco de tela impermeable, que lleno de agua produce el efecto de hacer del aerostático un globo cautivo.

Permanecemos en esta situación veinte minutos. El viento sopla de la parte de tierra. Divisamos varios buques navegando en distintas direcciones.

El globo, enfriado por el viento de la tarde, vuelve á descender al mar. Segundo baño de piés.

El cono-ancla es ya inútil. Se cortan las cuerdas. El globo, aligerado de aquel peso asciende unos 300 metros: pero el viento sopla con mas fuerza y la costa desaparece. A los veinte minutos el *Gabriel*, fatigado de pasearnos por los aires nos vuelve á depositar en el mar. Tercer baño de piés. Este se prolonga mas de lo que deseamos.

El agua nos llega á las rodillas. La noche

se presenta, noche sombría, que no nos permite ver sino á limitada distancia. La mar, sin estar agitada, levanta olas que hacen perder á nuestra barquilla el equilibrio.

A través de la oscuridad divisábamos de vez en cuando la blanca vela de una goleta. Allí estaba toda nuestra esperanza. La vela, en vez de acercarse, se alejaba, ó al menos así nos lo parecia. Para que la fiesta fuera completa comenzó á llover. ¡Teníamos, pues, agua arriba y agua por debajo!

La lluvia cesó despues de mucho tiempo; el viento refresca y las olas, mas fuertes entonces, nos obligan á desplegar los mas grandes esfuerzos para mantenernos sobre el líquido elemento.

Despues de un breve delate, tomamos la resolución de gritar en coro con toda la fuerza de nuestros pulmones.

Así lo hicimos, aunque sin conseguir nada. Las cosas iban de mal en peor. El tiempo parecia demasiado largo. Las sacudidas iban siendo mas rudas, el frio mas sensible.

Seguimos gritando. ¡Agradable sorpresa! A nuestros gritos contestaban rumores lejanos. Brilló una luz de Bengala. Aquellos rumores, aquella luz eran nuestras salvación, nuestra vida. Percibimos los sonidos cada vez mas cercanos Un bote que se lanza al agua; el ruido de los remos que le embarcan y que bien pronto baten las olas cadenciosamente.

El bote se aproxima; vemos los remeros; nos hablan; nos tienden la mano; nos hemos salvado.

Hasta aquí llega la parte mas interesante de la relación del aeronauta.

Este y sus compañeros fueron recogidos por la goleta *Morosi*, que con cargamento de vino se dirigia desde Nápoles á Certe.

Los naufragos se encontraban entre el continente y la isla de Córcega, á unas 25 millas de la costa.

## Sección local.

Se ha verificado la medición oficial de la fuente de Barchell. Según esta, resulta que falta para salir el agua 28 centímetros, ó sean dos mas de los que aparecian de la medición extraoficial, cuyos datos publicamos anteayer. En doce días ha subido el agua del manantial 21 centímetros, lo que hace una subida próximamente de dos centímetros diarios. Si este aumento no sufre alteración, es seguro que muy pronto el agua del manantial de

Barchell rebosará el punto de salida, lo que producirá grata impresión en todos los que han de utilizarla y en los muchos obreros, que, gracias á este acontecimiento, encontrarán trabajo.

En la última semana, han ocurrido, según los datos del registro civil, 11 defunciones, habiendo sido de 1 año 2; de 2 años 5, 2; de 6 á 10, 1; de 21 á 40, 1; de 41 á 60, 1; de 61 á 100, 4.

Los nacimientos en la propia semana han ascendido á 17, diez varones y siete hembras, todos legítimos.

El aumento de censo, por consiguiente, ha sido de seis individuos.

Mañana se verificara en el teatro principal el beneficio de la Sra. Doña Clotilde Mendoza, sabiendo que se halla dispuesta una notable y variada función. Dadas las simpatías que durante la última temporada se captó la referida simpática actriz, no dudamos que se verá concurrido el teatro. Mañana publicaremos el programa de la función.

Marzo está haciendo de las suyas; el día de ayer fué vario como es posible continúan los sucesivos. Por la tarde, como el día anterior, hubo su correspondiente chubasco. A la hora de cerrar nuestra edición seguía lloviendo.

La temperatura máxima fué de 18° y la mínima de 10°. A las 9 de la mañana fué de 13°; de 16°5, á la una de la tarde, y á las 6 de 12°.

La presión barométrica media fué de 755.5 mm., y el viento N.

En Torremanzanas se procederá el 27 del actual á la venta en pública subasta de diez fincas, embargadas á varios individuos por débitos al Tesoro público.

En Mouforte se halla vacante la plaza de médico titular de dicha villa, la cual se solicitará en el término de 30 días.

Ha sido nombrado director médico de visita de naves de la dirección de sanidad del puerto de Santa Pola, D. Antonio Erades, quedando cesante, por lo tanto, don Nicolás García Sierra, que era el que desempeñaba dicho cargo.

También ha sido declarado cesante el oficial segundo de la sección de Fomento de la provincia de Alicante, D. Antonio Sanchez Ayuso, nombrandose en su reemplazo á D. N. Hidalgo.

Se ha otorgado un nuevo plazo de quin-

ciaba un barco cargado de seres tan tristes y luctuosos como yo mismo. Cuantos cuidados en la niñez, la providencia de un padre, el amor de una madre, los besos de la familia, el nacimiento en Noche-Buena, el aguinaldo en Navidad, el regalo de los reyes mas tarde el cuento de la niñera al acostarnos para venir luego lanzados á los abismos del espacio bajo el peso de la fatalidad que reina en la naturaleza, esclavos de la materia, juguetes de la fuerza, con la muerte á nuestros piés, sintiendo el despiadado látigo de los negros elementos que así desarraigan un cedro como sumergen una nave y así apagan una luz como extinguen una vida, sin curarse de que todo aquello que destruyen y matan, se necesita para muchos misérrimos mortales en las infinitas complicaciones que tiene la máquina del universo.

Estas tristezas mías concluyeron por parecer ridículas á quienes, luchando perdidamente con la muerte, en ningun precio tienen la vida. Mofábanse los camaradas de mí porque trocaba en duelo cada ventura pasada y me moría de pena

cuando los demás acaso se morían de risa. Llorar desde los mares á quienes en tierra firme vivían y bajo seguro techo, considerabanlo mas que efecto de cariño, efecto de locura. La sociedad en que vivís concluye por modificaros el alma, como el aire que respiráis modifica el cuerpo. Los peligros diarios embotan la facultad de sentir y amortiguan los de otra suerte insufribles padecimientos. Despues que habeis sostenido un largo comercio con la naturaleza, llegais á creer que en su fondo no existe ni la sombra de un pensamiento. Montada mecánicamente obedece á la fuerza ciega y ninguna súplica, ninguna ofrenda ningun conjuro puede moverla, porque no tiene voluntad ni albedrio. Es el reino de la materia, al cual dan luz los faros de la idea que llevamos encendidos en el cerebro. Por consiguiente, lejos de contemplarla en los días de los recuerdos religiosos, hay que huirla para procurarse algun consuelo bajo los repliegues del propio pensamiento ó en las espansiones de la sociedad.

A la vuelta de algunos años celebraba yo mi Noche-Buena en el barco bebiendo

como hambrientos monstruos á disputarme á los esponjosos y agrietados escollos donde estaba tendido como sobre techo compuesto de vidrios y de espigas que se metían en mi cuerpo. A mis estremecimientos de frio, á mis espasmos de dolor, á mis angustias de desesperación, contestaba el hervor de las ondas y el silbido agudo de los vientos. Con un estridor con la algazara que alegrara tantas veces las Noche-Buenas de nuestra infancia.

Pues todavía las hay mas terribles, le dije yo. Tremendas las tempestades del Oceano; pero no tanto como las tempestades del espíritu. Terribles los naufragios marítimos; pero no tan terribles como los naufragios sociales. Ese escollo que pintas me parece el paraíso en comparación de la tribuna profanada y rota. Ese barco que se rompe en mil pedazos no es al cabo la patria, la tierra en cuyo seno están desde las cunas de las generaciones venidas hasta los sepulcros de las generaciones pasadas; los monstruos de esos abismos tan temidos pelean por la vida, se comen unos á otros por su necesario sustento;

cedias á los contribuyentes, para que se provean de los títulos respectivos á las facturas presentadas al cargo de los recibos del empréstito nacional de 175,000 millones de pesetas que obran en poder de ellos, y con cuyos títulos han de satisfacer el pago de los recibos complementarios el cuarto trimestre de 1875 76.

El viernes último por la tarde tuvo lugar en la capilla del palacio arzobispal el solemne acto de tonsurar é imponer las órdenes menores á los jóvenes que, mediante los exámenes correspondientes, se hallaban en disposición para ello.

Asimismo recibieron en la mañana del sábado las órdenes de subdiácono, diácono y presbítero entre otros señores los que ponemos á continuación:

#### PRESBITEROS.

D. Mariano Cerdá Marcos, Onteniente; D. Joaquín Icardo Moscardó, Gandía; don Santiago Pascual Cantó, Alcoy; D. Rafael Pérez Pascual, Alcoy; D. Lorenzo Colomer Plá, Onteniente; D. José Senabre Cuevas, Castellón de Rugat.

#### DIACONOS.

D. Antonio Femenia Cabrera, Denia; D. Francisco Pérez Pascual, Alcoy; don Enrique Moltó Valls, Cocentaina; D. Vicente Payá Barceló, Benajama; D. José Crespo Martí, Benisa, y D. José Bolufer Piera, Ondara.

#### SUBDIACONOS.

D. Francisco Martínez Martínez, Altea; D. Vicente Plasencia Carceller, Foyos; don José Ruiz Bruixola, Follos; D. José Sancho Martínez, Gandía; D. Manuel Herrera Soler, Fuente la Higuera; D. Miguel Vilaplana Orts, Salem; D. Antonio Blanquer Soler, Albaida.

#### TONSURA Y MENORES.

D. Vicente Martí Soler, Bélgida; D. Vicente Albiñana Albiñana, Ollería.

#### TONSURA.

D. José Cabanes Beneyto, Bocairente.

Los ordenados, después de recibir el citado sacramento, se dirigieron procesionalmente á la iglesia del Salvador y real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados para practicar las visitas de costumbre.

Dice un periódico que el puerto de Alicante acaba de sufrir un nuevo golpe. El tráfico de los plomos que tanto trabajo ha costado llevar á él, favorecerá en adelante á los de Málaga y Sevilla, á consecuencia de ciertas órdenes y prohibiciones del administrador de aquella Aduana.

Los alicantinos están, pues, de enhorabuena con el tal señor administrador.

El Boletín Oficial de la provincia ha publicado una circular del presidente de la Junta de Instrucción pública de Alicante, anunciando el itinerario aprobado por el Rectorado de este distrito universitario para la visita del inspector de las escuelas de los partidos judiciales de Orihuela, Dolores, Cocentaina y Alcoy; que relaciona con expresión de los días.

Otra de la Administración económica de esta provincia, á fin de que las operaciones relativas al gravamen de las especies de consumos y cereales que tarifen para la formación de su presupuesto sea ajustado al cupo que cada Municipio tiene asignado, que cuidarán los Alcaldes de remitir la copia. Y que si fuese acordado reparto vecinal, al enviar el expediente debe acompañarse una relación de los contribuyentes fallidos.

#### EL CZAR.

(CONCLUSION).

Se cree que no vió sin inquietud las provocaciones que á la Europa dirigía Nicolás, y en la intimidad de la familia desaprobó la guerra de Oriente. A la muerte de su padre, acaecida el 2 de Marzo de 1855, vióse comprometido en una situación que no había creado, y sin embargo,

continuó la lucha con firmeza al par que preparaba el restablecimiento de la paz: «Juró, había dicho al subir al trono, permanecer fiel á todos los sentimientos de mi padre y perseverar en la línea de principios políticos que á él le han servido de norma.» Esta declaración fué renovada en un manifiesto que dirigió al imperio, siendo á la vez una especie de homenaje tributado á los viejos sentimientos moscovitas. Pero sin embargo de que guardaba fidelidad á las tradiciones de su familia, Alejandro, como dijo Napoleón III, parecía animado de un sincero deseo de acabar cuanto antes un arreglo respecto de los asuntos que motivaron aquella guerra. Cuando la toma de Kars hubo, á los ojos de los rusos, compensado la pérdida de Sebastopol, aceptó las condiciones que se exigían para la paz y envió plenipotenciarios á París declarando que quería consagrar toda la actividad de su gobierno á los asuntos interiores del imperio.

A su subida al trono respetó y sostuvo á los ministros de Nicolás; pero cuando se firmó la paz aceptó la dimisión del conde de Nesselrode, reemplazándole en su alto cargo el príncipe de Gortschakoff. Mostróse decidido á reformar la administración, pues que en sus viajes había el mismo medido los peligros que acarrea al estado la corrupción de los funcionarios públicos, habiéndose hecho la promesa de combatirla enérgicamente. En sus proyectos de adelantos y progreso, dió no pequeña cabida á la instrucción pública, y en un decreto del 23 de Octubre de 1855, derogó las restricciones que limitaban el número de los alumnos en las universidades rusas. Nicolás había ordenado en 1849 que todos los profesores del liceo Alejandro y los de la Escuela de Derecho de San Petersburgo habian de ser escogidos de entre los oficiales superiores del ejército, pero Alejandro dispuso lo contrario en 25 de Febrero de 1856. «Deseo que de hoy mas los militares no sean llamados á desempeñar esas funciones en los establecimientos civiles.» Creóse una nueva facultad, dicha de las lenguas orientales, y un ukase (decreto) publicado á últimos de Mayo de 1856 modificando la ley de instrucción pública la puso bajo la vigilancia personal y directa del emperador.

Su reputación de dulzura y su suavidad de carácter infundió algunas esperanzas á la Polonia. Un ukase del 27 de Mayo de 1856 autorizó el regreso á la madre patria de los emigrados de 1830 y 1831; pero esta amnistia se limitó tan solo á aquellos que se mostraron arrepentidos de su conducta, sin devolverles los bienes que les habían sido confiscados. Bajo apariencias mas conciliadoras, no era Alejandro menos apegado que su padre al principio de la unidad: «Nada de ensueños; sabré hacer entrar en razón á los que conciben ilusiones; la Finlandia y la Polonia me son tan queridas como las demás provincias de mi imperio; conviene que los polacos permanezcan por su bien unidos al imperio ruso. Yo prefiero premiar servicios á castigar traiciones y rebeldías, pero si me obligan sabré oprimir con todo el peso de mi poder y oprimiré.» Estas palabras las pronunció ante la nobleza polaca reunida en Varsovia, siendo recibidos con grandes aplausos por el viejo partido ruso. Por otra parte, las victorias que alcanzó en el Cáucaso contra los montañeses georgianos, y la captura de Schamil, prepararon la completa pacificación de esta provincia, tan agitada casi siempre, de su imperio.

Pronto debía la Polonia crearle obstáculos en el gobierno interior del imperio y en sus relaciones con Europa. El sentimiento nacional no se mostraba satisfecho con las concesiones que había hecho Alejandro. A últimos de Marzo de 1861 acordó á los polacos la reorganización de la enseñanza, la fundación de establecimientos de instrucción superior y de una escuela de derecho, un consejo de Estado compuesto de elevados dignatarios eclesiásticos y de los principales ciudadanos; además

les otorgó la reunión de consejos electivos en las provincias y sus distritos y también la elección de municipios en las ciudades importantes.

(Continuará.)

#### Correo de Madrid.

#### Correspondencia particular.

Madrid 14 Marzo.

El suceso político que en estos momentos preocupa todos los ánimos es el asesinato del emperador de Rusia, noticia que comunicó anoche el telégrafo.

Hasta el momento de escribir á V. no se han recibido pormenores de esta catástrofe que desde luego se atribuye á los nihilistas.

Sabese que el hijo del emperador Alejandro, ha ocupado inmediatamente el trono recibiendo el juramento de las tropas y siendo aclamado por el pueblo.

Dicese también, siempre con referencia á noticias telegráficas, que continúan con mas energía que antes los procedimientos contra el partido nihilista.

Este suceso se comentaba ya anoche en algunos círculos con arreglo á las ideas y aspiraciones de nuestros partidos políticos. Los demócratas y los carlistas lo ven con indiferencia y solo lo condenan por el hecho criminal cual pudieran hacerlo si la víctima fuera una persona sin representación política y social. Para los demócratas el emperador Alejandro era la representación de un sistema político contrario á sus deseos y para los carlistas un monarca relativamente liberal que había practicado importantes medidas en este sentido y no había auxiliado la causa del absolutismo en los demás pueblos.

Para los conservadores liberales el éxito que ha tenido la última tentativa de los revolucionarios rusos, demuestra la ineficacia de las contemplaciones con partidos que cifran el triunfo de sus ideas en la desaparición del régimen monárquico.

Para los ministeriales el mismo suceso significa que es peligroso en las monarquías seguir una política intransigente y poco conforme al espíritu dominante en este siglo.

Los conservadores y los ministeriales están de acuerdo para condenar el atentado, aunque no lo están en las causas y en las consecuencias de dicho crimen.

De política interior nada importante. Siguen los comentarios sobre si el señor Posada Herrera y alguno de los actuales ministros aprueban ó no con sinceridad las declaraciones contenidas en la circular del Sr. Albareda sobre reposición de cátedráticos y la política de contemplaciones con los elementos democráticos.

En este punto creo que no vá á costar gran trabajo á los centralistas hacer que imperen sus opiniones. El Gobierno ha observado como otros que le han precedido, una política tolerante al encargarse del poder.

Los demócratas se han aprovechado de esta política, pero al fin el ministerio tendrá que volver á la aplicación de las leyes que repriman ciertos excesos y ya hay algun síntoma de que serán aplicadas con tanto rigor como aconsejen las extralimitaciones de los partidos opositores.

#### Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Agapito ob. y cf.  
SANTO DE MAÑANA.—S. Patricio ob. y cf.

#### CULTOS.

Parroquia de Sta. Maria—A las 9 misa mayor y sermón cuaresmal por D. Carmelo Martínez Pbro.

Parroquia de S. Mauro—Al anocheecer se rezará la Corona y sermón á cargo de don Francisco Javier Aguiral Pbro.

Iglesia de S. Agustín—Ejercicio del mes de San José al anocheecer.

#### Anuncios oficiales.

Don Tomas Moltó Mira, Alcalde accidental de esta Ciudad.

Hago saber: Que el Ayuntamiento de m. presidencia, en sesión del 14 del actual, acordó dejar de manifiesto en la Secretaría municipal por término de 7 días, los planos de una casa que se trata de reedificar en la calle de Sta. Bárbara, suscritos por el Sr. Arquitecto municipal para que los Maestros de obras de esta localidad puedan examinarlos y prestar sobre los mismos su aprobación.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Maestros de obras mencionados.

Alcoy 15 Marzo 1881.

Tomás Moltó.

D. Tomás Moltó Mira Alcalde accidental de esta Ciudad.

Certifico: Que el Ayuntamiento que presido, en sesión de 14 del actual, acordó la venta en pública subasta para el domingo próximo 20 del actual y 10 horas de su mañana, de cuatro concesiones de agua del Molinar, con sujeción al pliego de condiciones aprobado en 10 de Setiembre de 1877, el cual estará de manifiesto desde este día en la Secretaría municipal.

Lo que se anuncia para conocimiento de los que que quieran interesarse en la licitación.

Alcoy 15 Marzo 1881.

Tomás Moltó.

#### ULTIMA HORA.

#### SERVICIO PARTICULAR de EL SERPIS.

Londres 14.

Los representantes extranjeros en Lima han dirigido comunicaciones á sus respectivos gobiernos anunciando que los chilenos destruyeron las propiedades de los extranjeros en Chouillos, Barrancas, Miraflores y otros puntos.

Paris 14.

Todos los periódicos repudian unánimes el crimen de que fué ayer víctima el czar de Rusia.

El presidente de la república, Mr. Grevy telegrafió inmediatamente al príncipe heredero expresándole sus sentimientos de viva y dolorosa simpatía.

(AGENCIA FABRA.)

Madrid 15 Marzo.

Ha sido preso el asesino del Czar llamase Koussacoff, es estudiante y cuenta veinte y un años de edad.

Continúan verificándose prisiones,

BOLSA DE HOY.

Consolidado 3 por 100 21 60.

ALCOY 1881.

Imprenta de EL SERPIS.

Sta. Elena, 5.

#### Casa de comision compras y ventas

Desiderio Aura  
Bañajoz.

Lanas de Extremadura y Andalucía pieles, trapos, cereales, vinos, aceites y todos los productos de estas provincias y del reino de Valencia.

Depositos de paños mantas papeles fósforos de varias fábricas que representa y las que quieran confiarle los negocios.

### Guia del comprador en Alcoy.

#### Anuncios recomendados.

- |   |   |
|---|---|
| <b>Cafés y fondas.</b><br>D. Lorenzo Rigal, plaza s. Agustín, 20.   | <b>Modas.</b><br>Antonio Muñoz, sastré, s. Lorenzo 16.  |
| <b>Droguerías.</b><br>D. Eduardo Fiol, Mercado 2.   | <b>Peluquerías.</b><br>D. Emeterio Lario, Mercado 1, entresuelo (esquina del Piño.)   |
| <b>Drogueria, paqueteria, ultramarinos y coloniales.</b><br>Sres. Climent y Laporta, Mercado 22, (antigua de ardo.) | <b>Petróleo, espíritu y aguardientes de todas clases.</b><br>D. Francisco Giner Martí, s. Mi, uel 40, esquina a la calle Mayor Almacén. |
| <b>Farmacias.</b><br>D. Santiago Monllor, s. Nicolás, 1.  | <b>Relojería y depósito de máquinas Singer</b><br>D. Vicente García, s. Nicolás, 4.   |
| <b>Lampistería.</b><br>D. Desiderio Margarit, s. Lorenzo 23, (Tienda de la Campana.)                                | <b>Sombrerías.</b><br>D. Agustín Jarque, Mercado 10.  |
| <b>Loza y cristal.</b><br>Sr. D. José Martínez, Mercado 18, (La Perla.)   | <b>Sastrerías.</b><br>D. Federico Peña Vidal, s. Lorenzo 2, entresuelo.<br>D. Miguel Llopis, calle Mayor núm. 4.                        |
| <b>La Valenciana.</b><br>PRIMITIVA FUNERARIA.<br>D. Francisco Hurtado, Escuela 8,                                   | <b>Zapatería.</b><br>D. Francisco Badia, s. Lorenzo 27.   |

Los precios de estos anuncios son: DOS Y CUATRO reales cada mes según las líneas.

## LA MAR DE VINOS Y LICORES.

Los que visiten la bodega de Lorenzo Rigal, encontrarán en ella un magnífico surtido de mas de cien clases de licores y mas de 3000 botellas, desde 5 á 60 rs. una.

25 clases de vinos desde 5 á 32 rs. botella.  
5 clases de ron ordinario, Puerto Rico, Martinica Jamaica y Jamaica extra a 10, 20, 30, 40 y 50 rs. botella  
6 id. de aguardiente, Ojen, Gorrión, Imperial, La molla, Hendaya y Mono, de 10 a 18 rs.  
3 id. de Ginebra ordinaria, Hamburgo y legitima de la Campana, de 10 a 18 rs.  
Y 3 de cerveza del país, extranjera y Pale-Ale a 1 1/2, 3 y 5 rs.  
Recomendamos a las personas de buen gusto este establecimiento.

## HOSPEDERIA DE LA UNION

Trato esmerado, economía en el precio de los hospedajes, comodidad y aseo son las condiciones de este acreditado establecimiento.

10—S. Nicolás—10

## TIENDA DEL FERRO-CARRIL

DE

## VENANCIO RIERA

19, Mercado, 19.

Con notables ventajas en precio, ofrezco á mi numerosa clientela los surtidos que acabo de recibir en artículos negros para la presente Cuaresma, tanto en Tamisés, Merinos, Casimir, Capuchas merino y Canutillo, pañuelos Merino, Fall, Paño de seda de París, elasticotines y castores, como en Granadinas lisas hasta la mas tupida y labradas de última novedad, Velitos de Schantilly, Almagro, Blonda, Bruselas y Guipur, mantillas de Blonda redondadas las llamadas de Foalia.

Tambien se han recibido para la presente y próxima estación los géneros siguientes:

Gran y variada coleccion de lanas lisas, brochadas, poplines, Fally de Lyon, estambre y seda en diferentes colores, y telas para adornos de gustos esquisitos.

Un completo surtido de percales y cretonas para camisas, vestidos y para adornos.

Para cortinas y cubiertas tengo adamsado encarnado de algodón, carmesí de estambre y cretonas persas clases fuertes, dibujos nuevos y colores finos.

Sábanas todo un ancho de lienzo de hilo de todas clases y de algodón.

Mantelería de hilo y la tan acreditada de algodón por ser de inmensa duracion.

Cutis para colchones y cortinas, los hay de algodón de hilo rayados y adamsados.

Grandioso surtido de pañuelos de bufanda, de pita inglesa, de seda para la cabeza y corbata.

Banabas de piqué blancas desde 80 á 300 rs. una.

Un buen surtido de cotolinas retorcidas y sencillas, y de clase fina y superior piqué blancos y de colores, mul-ton acolchado con cenefa y sin ella y de cenefa bordada, batistas blancas de hilo y de algodón, linones en todos anchos.

Lienzos Cutray de Renteria, Grenoble y la tan conocida clase lavada.

Pañuelos de hilo Cutray y de batista.

Pañuelos merino negro lisos y bordados con fleco de torzal.

Pañuelos de crespón lisos y de Manila bordados su color.

Cortinajes bordados, croixé y visillos.

Veludillos negros, azul, morado, café y cardenal.

Un completo y variado surtido de Corsés de diferentes formas, tanto en telas blancas y medio color como en bordados.

NOTA: En esta tienda hay existentes infinidad de piezas de los lienzos de algodón blancos de clases superiores á precios muy reducidos.

Se venden dos escaparates de nogal apropiado para una tienda. Están en buen estado y se venderán baratos.

En esta Administracion darán razon.

# VENTA.

## TIENDA DE LA PURISIMA



## DE JOSÉ VALERO

5, Mercado, 5.

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir procedente del Pais y Estrangero, los artículos que á continuacion espresa, propios para la temporada presente.

Completo surtido de Merinos, Tamises, Cachimir Silistrinas, Fall, Paño seda de Lyon, lanas brochadas y lisas para vestidos.

Gran coleccion en granadinas lisas y de muestra lo mismo que en velos de Bruselas Almagro, Chantilly, mantillas toalla, y redondas, legítimas de Blonda.

Para adorno de vestido hay un surtido completo de lanas, filoses Raso, Tisus, Pañillas y otros muchos mas. Un surtido inmenso de todas formas, y clases en corbatas, para señoras y caballeros.

Prendas confeccionadas para señoras, como son chambrás, Camisas, Pantalones, Hnaguas, Peinadores y trajes de niños de Piqué y Linon, con visos de raso en diferentes colores.

Pañuelería de merino negra, capuchas, pitainglesas, raso de seda, y de percal para el cuello y cabeza en diferentes tipos y precios.

Lienzos de Renteria, Vich, holandas y pañuelos puro hilo en blancos y de color.

Mantelería de hilo y algodón en todos anchos y precios.

Sábanas todo una pieza de hilo y algodón.

Cortinajes Croixé, bordadas y visillos.

Percales para camisas y vestidos, lo mismo en cretonas y zarazas.

Para cubiertas y cortinas hay las acreditadas telas de cretonas francesas, Chagris, Brocateles y otros.

Se acaban de recibir de las mejores fabricas los elegantes Corsés, en todas formas, tanto en bordados como en telas lisas y de color desde el precio de 10 rs. hasta 200 rs. uno. Y una infinidad mas de artículos todo á precios muy reducidos.

NOTA. De Sabadell, Tarrasa y Sedan, se han recibido propios para trajes de caballero los Satenes, Elasticotines, Tupelines, Castores, Edredones á precios muy rebajados.

OTRA. Recomiendo á los Sres. Eclesiásticos el acreditado Cachimir y el paño Sedan de 7 1/2 palmos ancho propio para manteos y sotanas.

### Aviso interesante.

A los que padecen dolores reumaticos, ataques de nervios, úlceras cancerosas y enfermedades de la piel. **Señor Liacer de Oliver**, habitante en Alcoy calle de Santa Bárbara, n.º 2, se hallaba impedida del brazo y mano derecha con los dedos frios y encorvados y a los diez dias de uso de la prodigiosa é inccente

### POMADA DE MARTIN

regresó buena del todo, al taller de D. Anselmo Aracil que es obrera.

Tan eficaz remedio se vende á 6 rs. bote en las principales farmacias de España, en Alcoy, Botica de la Campana.

Pedir prospectos.

## DOLORES

DE

## MUELAS

Se calman los mas furiosos en el acto y con seguridad, con rapidez é é trica, é inimitablemente se ven con el LIQOR DE POLV DE ORIVE, dentífico reconocido universalmente por el mejor, mas aromático y mas económico de cuantos existen y así lo atestiguan los honrosos premios conseguidos en todas las Exposiciones con que ha sido presentado, inclusa la Univers. de París, donde alcanzó el ÚNICO PREMIO concedido á los dentíficos españoles. Tiene dos usos: como calmante especial de los DOLORS DE MUELAS y como PRESERVADOR INFALIBLE de los mismos. De talles, en su instruccion con un frasco que vale 50 rs. reales, hay para conservar la boca limpia, fresca, perfumada y libre de toda enfermedad durante dos meses. EXHÍASE LIQOR DE POLV DE ORIVE, ASCAO, 1, Bilbao, grabado de relieve en cristal FARMACIA DE ORIVE, BILBAO, en la capsula que recubre el tapon, y la firma de S de Orive en blanco sobre verde y oro al rededor del cuello del frasco, sin cuyos requisitos es falsificado este dentífico. Se halla compuesto exclusivamente de vegetales y es, rovisito de ácidos y toda sustancia caustica, tan perjudicial al esmalte dentario. Depósito central para grandes descuentos. Bilbao su autor Alcoy farmacia de Giner.

## GARBANZOS

SUPERIORES, á

64 rs. arroba, en la Drogueria del Moro, Mercado, 2

## CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el Doctor CLIN.—PREMIO MONTYON.

Las Cápsulas Mathey-Caylus, con tenue envoltura de Glúten, no fatigan el estómago y están recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de París, para curar rápidamente las *Péridas* antiguas ó recientes, la *Gonorrea*, la *Blenorragia*, la *Cistitis del Cuello*, el *Catarro* y las *Enfermedades de la Vejiga* y de los *Organos genito-urinarios*.

DEBEN TOMARSE DE 9 A 12 CÁPSULAS AL DIA. Acompaña á cada frasco una instruccion detallada.

Las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca de Fabrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

Se hace de un loro.—Darán razon en esta Admon.

# VENTA.

## LA TURQUÍA

### AVISO EXTRAORDINARIO!!!

Alta novedad de Tapices, Cobertores y Alfombras de gusto asiático, cuya riqueza puede admirarse en la exposicion que de ellos tiene hecha el Turco en la calle del Mercado, n.º 8. ¡El gusto asiático es ya de moda hoy en Europa!

Impera en las principa'es casas y palacios de Paris, Londres, Madrid, Viena y demás naciones, y lo aconsejan los mas acreditados periodicos ilustrados y que prestan atencion á las novedades.

El surtido que trae el representante, es muy completo, teniendo ordenes de liquidarlo con una rebaja de 25 p. s. de consiguiente no hay que perder tiempo, y conviene aprovechar esta verdadera ganga, que solo durará 5 dias, por tener que ausentarse de Alcoy.

Calle Mercado, núm. 8.

## PASTILLAS PECTORALES DE MERINO.

Infalibles y superiores á todas las conocidas, en las afecciones del pecho, toses, catarros, etc. En que se tomará una pastilla al acostarse y otra ó otras dos á la hora, sino se ha conseguido mitigar la dolencia. No se deberán tomar mas de cuatro pastillas por dia. Para los niños, media, una ó dos según la edad.

Precio 2 rs. el paquete.

DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de G. F. Merino é Hijo. LEON EN ALCOY: Farmacia de Santiago Monllor, san Nicolás 1.

## ANTONIO PENADÉS E HIJOS,

Arboricultores y Ordinarios de Onteniente á Alcoy, Á LOS ARBORICULTORES.

El grande crédito de que justamente gozan, le excluye de todo otro elogio, limitándose á ofrecerles un gran surtido de árboles frutales de las clases mas especiales y que mejor fructifican en el país, los cuales se darán á precios equitativos.

SALIDAS.—Saldrá los Martes y Sábados entre nueve á diez de la mañana de Onteniente á Alcoy y de Alcoy y Onteniente los Miércoles y Domingos de 12 á una de la tarde con carruage ó tartana.

PRECIOS.—Asientos de tartana á 9 reales.

En carruage 6 reales.

## LA ILUSTRACION ESPAÑOLA y Americana.

periódico especial de bellas artes y actualidades.

AÑO XXV.

Directór: Don Abelardo de Cárlos.

Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las mas completas de su tiempo y que ven la luz en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta y propaga'dora de los adelantos de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir, sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

BASES DE LA PUBLICACION.

Los dias 8, 15, 22 y 30 de cada mes dá á luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada actualidad ó reclaman, se distribuyen suplementos, gratis para los señores suscritores.

Precios de suscripcion.—En Madrid, un año 35 pesetas seis meses, 18; tres meses 10.—En Provincias, un año 40 pesetas; seis meses 21; tres meses 11.—La Administracion remite gratis un número de muestra á las personas que deseen conocer este semanario.

Administracion: Carretas, 12, principal, Madrid. Se suscribe en la Libreria de Antonio Gimeno, Calle de S. Nicolás 4.

### Establecimiento tipográfico de El Serpis.

En este Establecimiento, además de la variedad en las impresiones, elegancia en los diferentes tipos y baratura en los precios, se ofrece un magnífico surtido en papel-s de todas clases, tanto para escritorio y oficinas como pautado para Escuelas de 1.ª enseñanza; cartulinas de varias clases; papel cebolla, última novedad; sobres para el comercio blancos, de colores y de luto. Tambien se rayan á modelo toda clase de libros á precios baratísimos.

5, Santa Elena, 5.



Se vende en Alcoy, Botica del Campanar.